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1. Συνοπτική περιγραφή τησ ανοιχτήσ 

εκπαιδευτικήσ πρακτικήσ 

         Η διδακτικό πρακτικό, αντλώντασ υλικό από διδακτικϋσ ενότητεσ των Υυςικών 

Επιςτημών και τησ Αγωγόσ Τγεύασ, μελετϊ και προτεύνει διδακτικό προςϋγγιςη  με 

διεπιςτημονικϊ ϋωσ ολιςτικϊ  χαρακτηριςτικϊ: Οι μαθητϋσ/τριεσ διδϊςκονται την ϋννοια 

τησ πυκνότητασ και τον τρόπο πειραματικού προςδιοριςμού τησ. Παρϊλληλα, μελετούν 

και διαπιςτώνουν την υψηλό διατροφικό αξύα φρούτων και φυςικών χυμών, 

αποκτώντασ βιωματικϋσ γνώςεισ και θεμελιώνοντασ το πλαύςιο εφαρμογόσ μιασ 

ιςορροπημϋνησ διατροφόσ. Η διδακτικό πρόταςη εκκινεύ από το ςκεπτικό τησ 

ευαιςθητοπούηςησ παιδιών και εφόβων ςε θϋματα διατροφικόσ αγωγόσ, δεδομϋνου του 

επιπολαςμού τησ παχυςαρκύασ και τησ κατϊταξησ των Ελληνόπουλων ςτα πλϋον 

παχύςαρκα παιδιϊ τησ Ευρώπησ. Διαπνϋεται από τη διαπύςτωςη ότι η προςπϊθεια 

αλλαγόσ τησ διατροφικόσ ςυμπεριφορϊσ των παιδιών και των εφόβων, για να εύναι 

αποτελεςματικό, πρϋπει να εύναι διαρκόσ, ςυντονιςμϋνη, ευρεύα και ςτοχευμϋνη. 

 Οι μαθητϋσ/τριεσ καλούνται να αναζητόςουν πληροφορύεσ ςε προεπιλεγμϋνουσ 

από τον/την εκπαιδευτικό ιςτότοπουσ, αξιοποιώντασ την εφαρμογό τησ ιςτοεξερεύνηςησ  

(http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1048) , ό, εναλλακτικϊ, την πλατφόρμα e-me 

( https://e-me.edu.gr/ ) διατυπώνουν και παρουςιϊζουν δικϊ τουσ κεύμενα για την 

προβολό των πλεονεκτημϊτων τησ κατανϊλωςησ φρούτων. Τλοποιούν πειρϊματα 

υπολογιςμού τησ πυκνότητασ υγρών (χυμών) και ςτερεών (φρούτων) και εξοικειώνονται 

με την εργαςτηριακό πρακτικό, ενώ παρϊλληλα εγκαταλεύπουν τισ αντύςτοιχεσ 

προώπϊρχουςεσ αντιλόψεισ, (π.χ. «πϊντα επιπλϋει το πιο ελαφρύ») ωσ ανυπόςτατεσ. 

Ακολουθούν τισ υποδεύξεισ του/τησ εκπαιδευτικού και ςυνεργϊζονται πρόθυμα με 

τον/την εκπαιδευτικό. Δεύχνουν ιδιαύτερο ενδιαφϋρον για τα φρούτα τησ εργαςτηριακόσ 

ϊςκηςησ (μόλο, μπανϊνα, αχλϊδι, πορτοκϊλι) και τουσ χυμούσ τουσ και αυξημϋνη όρεξη 

να τα καταναλώςουν, δηλώνοντασ μϊλιςτα ότι … “πρώτη φορϊ δοκιμϊζουν” (!) κϊποια 

από αυτϊ. 
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2. Σχεδιαςμόσ τησ ανοιχτήσ εκπαιδευτικήσ 

πρακτικήσ 

2.1 Στοιχεία ςχεδιαςμού  

          Τποςτηρύζεται ςυχνϊ από ειδικούσ, η αντύληψη ότι η δημιουργύα νοητών διαύλων 

μεταξύ των γνωςτικών αντικειμϋνων, ςυμβϊλλει ςε μια περιςςότερο χρόςιμη και 

λειτουργικό θεώρηςη τησ πραγματικότητασ και λειτουργεύ ωσ αυξημϋνου ειδικού βϊρουσ 

νοητικό εφόδιο. Η ϊποψη αυτό, αν και καινοφανόσ, υποςτηρύζεται ακόμα και από τον 

Πλϊτωνα, ςτην Πολιτεύα: «Σα μαθόματα πρϋπει να διδϊςκονται κατϊ τϋτοιο τρόπο, ώςτε 

να αποτελούν αρμονικό ενότητα».  

          Διδακτικϊ αντικεύμενα όπωσ οι Υυςικϋσ Επιςτόμεσ, με ςαφό ςτόχευςη ςτη 

δυνατότητα επεξόγηςησ φαινομϋνων και ςτην υιοθϋτηςη ςτϊςεων και ςυμπεριφορών 

αξιοποιόςιμων διϊ βύου από τουσ μαθητϋσ, εύναι προφανϋσ ότι μπορούν και πρϋπει να 

διδϊςκονται διεπιςτημονικϊ. Επιπλϋον, δεδομϋνου ότι η πειραματικό διδαςκαλύα 

προϊγει την βιωματικό και ανακαλυπτικό μϊθηςη, ςε ϋνα κλύμα ευχϊριςτο, ςυνεργατικό 

και δημιουργικό, ο μαθητόσ καθύςταται δεκτικότεροσ ςτην απόκτηςη γνώςεων, ςτϊςεων 

και δεξιοτότων. το ςχολικό εργαςτόριο Υυςικών Επιςτημών, θα μπορούςαν να 

καλλιεργηθούν διατροφικϋσ ςυνόθειεσ με τρόπο μοναδικό, πρωτότυπο και ευχϊριςτο. Οι 

γιγαντούμενεσ διαςτϊςεισ του κοινωνικού και οικονομικού προβλόματοσ τησ παιδικόσ 

παχυςαρκύασ απαιτούν την αναζότηςη λύςησ. Η περιοριςμϋνη κατανϊλωςη φρούτων 

χαρακτηρύζεται «διαδεδομϋνη καταςτροφικό παιδικό ςυνόθεια» (Γρηγορϊκησ, Δ., 2013). 

Πλούςια ςε θρεπτικϊ ςυςτατικϊ, τα φρούτα αποτελούν θεμελιώδεσ τμόμα τησ 

διατροφόσ των παιδιών και των εφόβων. Η ϋνταξό τουσ ςτο καθημερινό διαιτολόγιο 

προςτατεύει την υγεύα των παιδιών και τη θωρακύζει ακόμα και για την ενόλικη ζωό τουσ. 

Η αγωγό υγεύασ, εϊν ςτοχεύςει ςτην κατϊ το δυνατόν ςυςτηματικότερη υποςτόριξη των 

παιδιών μϋςα ςτο ςχολεύο,  ςε κϊθε βαθμύδα τησ εκπαύδευςησ και  – όπου εύναι εφικτό – 

διεπιςτημονικϊ, θα μπορούςε να ςυνειςφϋρει ιςχυρϊ ςτην διόρθωςη των διατροφικών 

ςυμπεριφορών. 

            Η διδακτικό πρακτικό επιχειρεύ να ςυνδυϊςει το διδακτικό αντικεύμενο «Υυςικϊ» 

του Δημοτικού, με ςτοιχεύα από την Αγωγό Τγεύασ, ςε μια πολυαιςθητηριακό  διδακτικό 

προςϋγγιςη, αξιοποιώντασ τα πλεονεκτόματα που παρϋχει το Υωτόδεντρο και 

γενικότερα οι ΣΠΕ ςτην Eκπαύδευςη.           

          Σο ψηφιακό υλικό που χρηςιμοποιεύται, από το αποθετόριο του Υωτόδεντρου  ό/και 

από την εκπαιδευτικό ψηφιακό πλατφόρμα του Πανεπιςτημύου Πελοποννόςου 
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(http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1048, ) ό, εναλλακτικϊ από την  πλατφόρμα e-me 

( https://e-me.edu.gr ) όπου αναθϋτουμε τισ εργαςύεσ και καθοδηγούμε τουσ μαθητϋσ μϋςα 

από τισ κυψϋλεσ, ςυνδυϊζει πρωτότυπα: την παροχό πολλαπλών μϋςων αναπαρϊςταςησ, 

τον  παιγνιώδη χαρακτόρα , την παροχό κινότρων ςτουσ μαθητϋσ, την καλλιϋργεια 

πνεύματοσ ςυνεργαςύασ ςε ομϊδα και τον ςυςχετιςμό  των διδακτικών αντικειμϋνων και 

των πρακτικών με την καθημερινό ζωό. Με την αξιοπούηςη των παραπϊνω καινοτομικϊ 

ςυνδυαζόμενων ςτοιχεύων, ςτοχεύουμ 

ε, βραχυπρόθεςμα, ςτην προςαύξηςη του παιδαγωγικού οφϋλουσ και, μακροπρόθεςμα, 

ςτη βελτύωςη τησ ποιότητασ ζωόσ του ςημερινού μαθητό και αυριανού ενόλικα πολύτη. 

 

2.2 Διδακτικοί ςτόχοι  

Με την εφαρμογό τησ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ, αναμϋνεται οι μαθητϋσ να μπορούν  
 

Στόχοι ςχετικοί με το γνωςτικό αντικείμενο: 

-να ορύζουν την πυκνότητα ωσ φυςικό μϋγεθοσ 

-να περιγρϊφουν τρόπουσ υπολογιςμού τησ πυκνότητασ 

-να διακρύνουν τη διαφορϊ μεταξύ μϊζασ, βϊρουσ και όγκου 

 

Στόχοι ςχετικοί με δεξιότητεσ, ςτάςεισ και ςυμπεριφορέσ που αφορούν ςτο γνωςτικό 

αντικείμενο:  

-να υπολογύζουν  την πυκνότητα ενόσ υλικού με τη μϋτρηςη τησ μϊζασ και του όγκου του  

-να ςυγκρύνουν την πυκνότητα δύο υλικών 

-να ταξινομούν υλικϊ ςε ςειρϊ π.χ. αυξανόμενησ πυκνότητασ 

- να υποςτηρύζουν τη διατροφικό αξύα οριςμϋνων φρούτων και την αναγκαιότητα τησ 

ϋνταξόσ τουσ ςτην καθημερινό τουσ διατροφό 

-να υιοθετόςουν νϋεσ διατροφικϋσ ςυμπεριφορϋσ 

 

Στόχοι ςχετικοί με τη χρήςη τησ τεχνολογίασ: 

- να εντοπύζουν αξιοποιόςιμα δεδομϋνα χρηςιμοποιώντασ την κατϊλληλη εφαρμογό 

-να επιλϋγουν και να αξιολογούν κριτικϊ τη χρόςιμη από το πλόθοσ των αδιϊφορων ό 

ϊχρηςτων πληροφοριών 

- να χειρύζονται αρχεύα όχου και εικόνασ 

- να χειρύζονται  ιςτότοπουσ για την αναζότηςη πληροφορύασ 
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Στόχοι ςχετικοί με τισ κοινωνικέσ δεξιότητεσ: 

-να αρχύςουν να ενεργούν με ςτόχο τη βελτύωςη τησ διατροφόσ τουσ για την προϊςπιςη 

τησ ςωματικόσ και τησ ψυχικόσ τουσ υγεύασ 

-να ςυμβϊλουν ςτην τροποπούηςη των διατροφικών ςυμπεριφορών του ϊμεςου 

περιβϊλλοντόσ τουσ 

Σϋλοσ, οι μαθητϋσ/τριεσ να καλλιεργόςουν και να υιοθετόςουν: 

- κριτικό ςκϋψη 

- πνεύμα ςυνεργαςύασ και κοινωνικόσ διαπραγμϊτευςησ 

- διαδικαςύεσ αναςτοχαςμού ατομικού και ςυνεργατικού 

- υπευθυνότητα και ςυνϋπεια ωσ προσ τον ρόλο που ϋχουν αναλϊβει 

- ενςυναύςθηςη, αλληλοςεβαςμό και αλληλοκατανόηςη. 
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3. Πραγματοποίηςη τησ ανοιχτήσ εκπαιδευτικήσ 

πρακτικήσ 

3.1  Περιβάλλον – πλαίςιο  

          Για την πραγματοπούηςη τησ διδακτικόσ πρακτικόσ απαιτούνται τρεισ διδακτικϋσ 

ώρεσ: 

-μύα διδακτικό ώρα (45΄) για την ειςαγωγό, την αρχικό ςυζότηςη τον ςχεδιαςμό και την 

οριοθϋτηςη του θϋματοσ, για τη ςυλλογό πληροφοριών από τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ, την 

αξιολόγηςη και την αξιοπούηςη των πληροφοριών, 

-μύα διδακτικό ώρα για την εκτϋλεςη των εργαςτηριακών αςκόςεων υπολογιςμού τησ 

πυκνότητασ και  

-μύα διδακτικό ώρα για την παρουςύαςη των ερευνητικών δεδομϋνων και την αξιολόγηςη 

του εγχειρόματοσ. Σην ώρα αυτό, μπορεύ να διεξαχθεύ ςυζότηςη με την τεχνικό τησ 

επιχειρηματολογύασ/debate, με τουσ μιςούσ μαθητϋσ ωσ υπϋρμαχουσ τησ ιςορροπημϋνησ 

διατροφόσ τουσ υπόλοιπουσ ωσ φανατικούσ τησ ανθυγιεινόσ διατροφόσ. Εϊν τα χρονικϊ 

δεδομϋνα το απαιτούν, η διδακτικό προςϋγγιςη μπορεύ να ςυμπτυχθεύ ςε δύο διδακτικϋσ 

ώρεσ, με ςυντόμευςη των παρουςιϊςεων και τησ ανταλλαγόσ απόψεων και 

πληροφοριών ςτην ολομϋλεια. 

          Σην 1η διδακτικό ώρα, ςτο εργαςτόριο Πληροφορικόσ του ςχολεύου, οι μαθητϋσ 

οργανώνονται ςε ομϊδεσ των 4- 5, ανϊλογα με τον αριθμό των παιδιών τησ τϊξησ. Κϊθε 

ομϊδα εργϊζεται ςε διαφορετικό υπολογιςτό και μελετϊει το ϋντυπο και το ηλεκτρονικό  

υλικό που τησ ϋχει διανεμηθεύ.  

 την εφαρμογό τησ διδακτικόσ πρακτικόσ που περιγρϊφεται εδώ, υπόρξαν τϋςςερισ 

τετραμελεύσ ομϊδεσ. 

         Ση 2η διδακτικό ώρα, οι ύδιεσ μαθητικϋσ ομϊδεσ, ςτο ςχολικό εργαςτόριο Υυςικών 

Επιςτημών ό, ελλεύψει αυτού, ςτη ςχολικό αύθουςα, εκτελούν την εργαςτηριακό ϊςκηςη 

υπολογιςμού τησ πυκνότητασ, λαμβϊνουν μετρόςεισ τισ οπούεσ επεξεργϊζονται, 

ςυζητούν και καταλόγουν ςε ςυμπερϊςματα ακολουθώντασ τισ οδηγύεσ του φύλλου 

εργαςύασ τουσ .  

Σο κόςτοσ τησ καθημερινόσ κατανϊλωςησ φρούτων π.χ. ςτο ςχολεύο, ςυζητεύται ςε 

ςχϋςη με αυτό τησ κατανϊλωςησ ειδών γρόγορησ και πρόχειρησ προετοιμαςύασ από 
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ταχυφαγεύα ό και το ςχολικό κυλικεύο. υχνϊ τα παιδιϊ πιςτεύουν ότι κοςτύζει 

περιςςότερο η κατανϊλωςη φρούτων αντύ ϊλλου πρόχειρου φαγητού. 

              Σην 3η διδακτικό ώρα, οι μαθητϋσ/τριεσ ςυναποφαςύζουν τον τρόπο τησ 

παρουςύαςησ των ευρημϊτων τουσ ςτην ολομϋλεια, διαμορφώνουν τα ςχετικϊ κεύμενα 

και ςχεδιϊζουν τουσ τρόπουσ παρουςύαςησ. Προτεύνεται να δημιουργόςουν αρχεύο 

παρουςύαςησ power point ό να δώςουν ϋντυπο υλικό, χειρόγραφο ό ηλεκτρονικό, αφύςα, 

κολλϊζ, ό ο,τιδόποτε ϊλλο θεωρηθεύ από τον/την εκπαιδευτικό κατϊλληλο, ανϊλογα με 

τον διαθϋςιμο χρόνο και τισ ςυνθόκεσ. 

           Μετϊ τισ παρουςιϊςεισ, οι πϋντε ομϊδεσ αναςυγκροτούνται ςε δύο, με ςτόχο την 

εφαρμογό τησ εκπαιδευτικόσ τεχνικόσ τησ αντιπαρϊθεςησ επιχειρημϊτων (debate): Οι 

«φρουτολϊτρεσ» θα προςπαθόςουν να πεύςουν για τα οφϋλη τησ κατανϊλωςησ φρούτων 

τουσ «φρουτομϊχουσ", ενώ οι τελευταύοι θα επιχειρόςουν να αντιςταθούν, 

προβϊλλοντασ τα κατϊλληλα επιχειρόματα. 

Μετϊ τισ παρουςιϊςεισ ςτην ολομϋλεια και την ανταλλαγό επιχειρημϊτων, ακολουθεύ 

ςυζότηςη, αναςτοχαςμόσ, εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων και αξιολόγηςη. 

            Κατϊ την παρουςύαςη των εργαςιών γύνεται και η ομαδικό ςυνεχόσ αξιολόγηςη. Η 

ατομικό αξιολόγηςη γύνεται από τον/την διδϊςκοντα/ουςα, με κατϊλληλα 

διαμορφωμϋνο κριτόριο για τον ςκοπό αυτό.  το αντύςτοιχο πεδύο τησ ιςτοεξερεύνηςησ, 

(http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1048 ) δύνονται οι ςχετικϋσ πληροφορύεσ, ο τρόποσ 

επιμεριςμού των βαθμολογικών μονϊδων και ο αντύςτοιχοσ πύνακασ. 

το παρϊρτημα, ςτο τϋλοσ του εγγρϊφου, επιςυνϊπτεται το ςχετικό φύλλο αξιολόγηςησ   

 

3.2 Ηλικιακή ομάδα 

          Η εκπαιδευτικό πρακτικό εφαρμόςθηκε ςτο 2ο τμόμα τησ Έκτησ τϊξησ του 2ου 

Δημοτικού χολεύου πϊρτησ, ςε ςυνεργαςύα με τη δαςκϊλα του τμόματοσ, κα οφύα 

Λεβεντϊκη. Σο τμόμα αποτελούςαν 16 παιδιϊ, 9 κορύτςια και 7 αγόρια. Πρόκειται για 

αςτικό περιοχό, ςχετικϊ μικρό πόλη, πρωτεύουςα νομού (πϊρτη). Όλα τα παιδιϊ ϋχουν 

γεννηθεύ και μεγαλώςει ςτην Ελλϊδα. Ο ϋνασ από τουσ δύο γονεύσ καθενόσ από τϋςςερα 

κορύτςια προϋρχεται από ϊλλη χώρα (Ολλανδύα, Αλβανύα, Βουλγαρύα, Ρωςύα). Και οι δύο 

γονεύσ ενόσ μαθητό προϋρχονται από την Αλβανύα. 
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3.3 Πρότερεσ γνώςεισ και διάρκεια εφαρμογήσ 

                 Η διδακτικό προςϋγγιςη ςχεδιϊςτηκε αρχικϊ για μαθητϋσ τησ Β’ τϊξησ 

Γυμναςύου, 13-14 ετών, βϊςει του ςχετικού Αναλυτικού Προγρϊμματοσ. Με κατϊλληλη 

προςαρμογό υλοποιόθηκε από τα παιδιϊ τησ Έκτησ τϊξησ του 2ου Δημοτικού χολεύου 

πϊρτησ, 11-12 ετών. 

 Οι μαθητϋσ/τριεσ τησ τϊξησ αυτόσ, θα πρϋπει να ϋχουν διδαχθεύ τισ ϋννοιεσ τησ 

μϊζασ, του βϊρουσ και του όγκου. Θα πρϋπει επύςησ να ϋχουν βαςικϋσ γνώςεισ για την 

χρόςη του Παγκόςμιου Ιςτού. Σο πνεύμα ςυνεργαςύασ και η εξοικεύωςη με την 

ανακαλυπτικό - εποικοδομητικό μϊθηςη, ενθαρρύνονται και καλλιεργούνται ςτην 

διδακτικό διαδικαςύα που ακολουθεύται. 

 

3.4 Αναλυτική περιγραφή τησ πραγματοποίηςησ τησ 

ανοιχτήσ εκπαιδευτικήσ πρακτικήσ 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  1: [Ιστοεξερεύνηση - Σα φρούτα στη διατροφή μας] 

Διϊρκεια:  1 διδακτικό ώρα 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Ιςτοεξερεύνηςη http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1048, 

ςυζότηςη, παιχνύδι ρόλων, παρουςύαςη ςτην ολομϋλεια, δημιουργικό γραφό. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: Ο ρόλοσ του/τησ εκπαιδευτικού εύναι  διδακτικόσ, ςυντονιςτικόσ 

και διευκολυντικόσ. Επιπλϋον, με ϋγκαιρεσ και ςτοχευμϋνεσ παρεμβϊςεισ, ςυμβουλεύει, 

ενθαρρύνει και υποςτηρύζει τα  παιδιϊ ςτην εξϋλιξη τησ διαδικαςύασ. Κινεύται από 

υπολογιςτό ςε υπολογιςτό τησ κϊθε ομϊδασ και φροντύζει για την ομαλό ροό τησ 

διδακτικόσ διαδικαςύασ, την τόρηςη των κανόνων καλόσ ςυνεργαςύασ και την κριτικό 

επιλογό κι αξιοπούηςη των πληροφοριών. 

ύνδεςη με τουσ  διδακτικούσ ςτόχουσ:  

Η ςυγκεκριμϋνη ενότητα επιδιώκει οι μαθητϋσ/τριεσ να μπορούν: 

- να υποςτηρύζουν τη διατροφικό αξύα οριςμϋνων φρούτων και την αναγκαιότητα τησ 

ϋνταξόσ τουσ ςτην καθημερινό τουσ διατροφό 

-να υιοθετόςουν νϋεσ διατροφικϋσ ςυμπεριφορϋσ 

- να εντοπύζουν αξιοποιόςιμα δεδομϋνα χρηςιμοποιώντασ την κατϊλληλη εφαρμογό 
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-να επιλϋγουν και να αξιολογούν κριτικϊ τη χρόςιμη από το πλόθοσ των αδιϊφορων ό 

ϊχρηςτων πληροφοριών 

- να χειρύζονται αρχεύα όχου και εικόνασ 

- να χειρύζονται  ιςτότοπουσ για την αναζότηςη πληροφορύασ 

-να αρχύςουν να ενεργούν με ςτόχο τη βελτύωςη τησ διατροφόσ τουσ για την προϊςπιςη 

τησ ςωματικόσ και τησ ψυχικόσ τουσ υγεύασ 

-να ςυμβϊλουν ςτην τροποπούηςη των διατροφικών ςυμπεριφορών του ϊμεςου 

περιβϊλλοντόσ τουσ 

Σϋλοσ, οι μαθητϋσ/τριεσ να καλλιεργόςουν και να υιοθετόςουν: 

- κριτικό ςκϋψη 

- πνεύμα ςυνεργαςύασ και κοινωνικόσ διαπραγμϊτευςησ 

- διαδικαςύεσ αναςτοχαςμού ατομικού και ςυνεργατικού 

- υπευθυνότητα και ςυνϋπεια ωσ προσ τον ρόλο που ϋχουν αναλϊβει 

- ενςυναύςθηςη, αλληλοςεβαςμό και αλληλοκατανόηςη. 

 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Φρηςιμοποιόθηκε το φύλλο εργαςύασ τησ διδακτικόσ 
πρακτικόσ http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1047 και η ιςτοεξερεύνηςη που 
δημιουργόθηκε για τον ςκοπό αυτό (http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1048 ) 
Επιπλϋον, αξιοποιόθηκε υλικό από τισ ακόλουθεσ διευθύνςεισ: 
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-8103 
(Επιπλϋει ό βυθύζεται; Μϋτρηςε την πυκνότητα!) 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/812 (ο Υρούτομαν ξαναχτυπϊ) 
http://www.diatrofikoiodigoi.gr Εθνικού Διατροφικού Οδηγού. Οδηγόσ για παιδιϊ και 
εφόβουσ 
http://ebooks.edu.gr/new/classcoursespdf.php?classcode=DSGYM-B  Διδακτικό πακϋτο 
Φημεύασ Β΄ Γυμναςύου 
http://ekfe.lak.sch.gr   E.K.Υ.Ε. Λακωνύασ, Εργαςτηριακϋσ Αςκόςεισ Υυςικόσ Β΄ Γυμναςύου 
http://eyzin.minedu.gov.gr/Pages/Home.aspx  Πρόγραμμα ΕΤΖΗΝ 
 

Περιγραφό: το εργαςτόριο Πληροφορικόσ του ςχολεύου, οργανώνονται ςε ομϊδεσ των 

τεςςϊρων παιδιών. Κϊθε ομϊδα εργϊζεται ςε διαφορετικό υπολογιςτό. Ανϊ ομϊδα 

μπορεύ να διατεθεύ – εϊν υπϊρχει –  και δεύτεροσ ό και τρύτοσ υπολογιςτόσ. Δύνονται οι 

αρχικϋσ οδηγύεσ και οι μαθητϋσ/τριεσ παύρνουν τα φύλλα εργαςύασ (ϋνα για κϊθε ομϊδα - 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1047) . Κϊθε ομϊδα αναλαμβϊνει να μελετόςει και να 

παρουςιϊςει τα χαρακτηριςτικϊ, τα γενικότερα οφϋλη και τη διατροφικό αξύα ενόσ 

φρούτου. τουσ πϊγκουσ ϋχουμε τοποθετόςει και τόμουσ εγκυκλοπαύδειασ με υλικό για 

το κϊθε φρούτο. 

Ομϊδα Α – Πρϊςινα Υρούτα – Αχλϊδι         /      Ομϊδα Β – Κόκκινα Υρούτα – Μόλο 

Ομϊδα Γ – Πορτοκαλύ Υρούτα – Πορτοκϊλι     /   Ομϊδα Δ – Κύτρινα Υρούτα - Μπανϊνα 
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          Σα μϋλη κϊθε ομϊδασ αναλαμβϊνουν ρόλουσ ειδικών επιςτημόνων (π.χ. Βιολόγοσ-

Φημικόσ-Διατροφολόγοσ και μαθητών (που καταναλώνουν φρούτα/που δεν τουσ 

αρϋςουν τα φρούτα). τη ςυνϋχεια όλοι μελετούν το θϋμα και ενημερώνονται για «την 

αποςτολό» τησ ομϊδασ. Σύθενται ςτην ολομϋλεια τα ερευνητικϊ ερωτόματα που θα 

διαπραγματευθούν οι ομϊδεσ. Γύνεται η ςχετικό αναζότηςη πληροφοριών από το 

διαδύκτυο, με πλοόγηςη ςε προεπιλεγμϋνεσ διευθύνςεισ ιςτοςελύδων ςχετικών με το 

θϋμα, ςτην πλατφόρμα τησ ιςτοεξερεύνηςησ (http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1048) 

ςε εκπαιδευτικό ιςτοχώρο του Πανεπιςτημύου Πελοποννόςου, που ϋχει δημιουργόςει ο/η 

εκπαιδευτικόσ. 

          τισ επιμϋρουσ δραςτηριότητεσ που υλοποιούνται κατϊ τη διϊρκεια τησ 1ησ 

διδακτικόσ ώρασ, οι μαθητϋσ/τριεσ καλούνται  

-να παρακολουθόςουν το video « Ο Υρούτομαν ξαναχτυπϊ» 

  (http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-educationalvideo-8522-812) 

 -να  απαντόςουν ςε ερωτόςεισ όπωσ: 

       > Από πού μπορούμε να προμηθευτούμε ϋνα κιλό πορτοκϊλια / ϋνα κιλό μόλα / ϋνα 

κιλό αχλϊδια / ϋνα κιλό μπανϊνεσ; 

      > Ένα κιλό πορτοκϊλια/μόλα/αχλϊδια/μπανϊνεσ κοςτύζει 0,60€/2,50€/2,70€/2,40€  και 

περιϋχει περύπου 4/5/10/6/ πορτοκϊλια/μόλα/αχλϊδια/μπανϊνεσ. Πόςο περύπου κοςτύζει 

ϋνα/μύα πορτοκϊλι/μόλο/αχλϊδι/μπανϊνα; 

 το φύλλο εργαςύασ υπϊρχουν επιπλϋον ερωτόςεισ/εργαςύεσ για το ςχολεύο  (ό για το 

ςπύτι, αν δεν επαρκεύ ο χρόνοσ), όπωσ: 

          >Σι θα λϋγατε ςε ϋναν φύλο ό μια φύλη ςασ για να τον/την πεύςετε να φϊει ϋνα 

φρούτο; 

          >Να γρϊψετε ϋνα ςύντομο διαφημιςτικό μόνυμα για να αυξηθεύ η κατανϊλωςη 

φρούτων και να ςυμβϊλετε ςτον περιοριςμό τησ παιδικόσ παχυςαρκύασ. 

          > Να γρϊψετε ϋνα αύνιγμα, ϋναν γρύφο ό ϋνα πρόβλημα με φρούτο/α, που θα 

προςπαθόςουν οι ϊλλεσ ομϊδεσ να λύςουν: 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι προαναφερθϋντεσ ςτόχοι εκτιμόθηκε ότι 

επιτεύχθηκαν ςε ιδιαύτερα υψηλό βαθμό, αφού τα παιδιϊ λειτούργηςαν ϊριςτα ομαδικϊ, 

ανϋλαβαν και διεκπεραύωςαν με υπευθυνότητα τισ «αποςτολϋσ» τουσ, ολοκλόρωςαν τισ 

εργαςύεσ των φύλλων εργαςύασ και, ϊρχιςαν να υποςτηρύζουν ςθεναρϊ το κϊθε φρούτο 

ωσ «το δικό τουσ φρούτο» και να προβϊλουν τα διατροφικϊ του οφϋλη ωσ τα καλύτερα 

και ςημαντικότερα! 
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ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  2: [Η ΠΤΚΝΟΣΗΣΑ ΣΩΝ ΥΡΟΤΣΩΝ – ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΗ ΑΚΗΗ] 

Διϊρκεια:   1 διδακτικό ώρα 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Τλοπούηςη  μετωπικόσ εργαςτηριακόσ ϊςκηςησ  

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: Ο ρόλοσ του/τησ εκπαιδευτικού εύναι  διδακτικόσ, ςυντονιςτικόσ 

και διευκολυντικόσ. Όπου απαιτεύται τονύζει την ορθό τόρηςη των οδηγιών για την 

ακολουθύα των βημϊτων και την επιτυχό εξϋλιξη των πειραμϊτων, ενθαρρύνει και 

υποςτηρύζει τα  παιδιϊ να πειραματιςτούν. Επεξηγεύ τον τρόπο λόψησ και καταγραφόσ 

των μετρόςεων και αναλύει –όπου και όταν χρειϊζεται – το πεδύο των υπολογιςμών. 

Καταγρϊφει ςε ςυνολικό/ςυγκριτικό πύνακα μετρόςεων τισ μετρόςεισ των ομϊδων. Η 

καταγραφό γύνεται ςτον πύνακα τησ τϊξησ ό ςε εμφανϋσ λογιςτικό φύλλο, ςε 

βιντεοπροβολϋα. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο:  

Με την εφαρμογό τησ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ τη 2η ώρα που εύναι εργαςτηριακού 

χαρακτόρα, αναμϋνεται οι μαθητϋσ/τριεσ να μπορούν  

-να ορύζουν την πυκνότητα ωσ φυςικό μϋγεθοσ 

-να περιγρϊφουν τρόπουσ υπολογιςμού τησ πυκνότητασ 

-να διακρύνουν τη διαφορϊ μεταξύ μϊζασ, βϊρουσ και όγκου 

-να υπολογύζουν  την πυκνότητα ενόσ υλικού με τη μϋτρηςη τησ μϊζασ και του όγκου του  

-να ςυγκρύνουν την πυκνότητα δύο υλικών 

-να ταξινομούν υλικϊ ςε ςειρϊ π.χ. αυξανόμενησ πυκνότητασ 

-να αρχύςουν να ενεργούν με ςτόχο τη βελτύωςη τησ διατροφόσ τουσ για την προϊςπιςη 

τησ ςωματικόσ και τησ ψυχικόσ τουσ υγεύασ 

-να ςυμβϊλουν ςτην τροποπούηςη των διατροφικών ςυμπεριφορών του ϊμεςου 

περιβϊλλοντόσ τουσ 

Σϋλοσ, οι μαθητϋσ/τριεσ να καλλιεργόςουν και να υιοθετόςουν: 

- κριτικό ςκϋψη 

- πνεύμα ςυνεργαςύασ και κοινωνικόσ διαπραγμϊτευςησ 
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- διαδικαςύεσ αναςτοχαςμού ατομικού και ςυνεργατικού 

- υπευθυνότητα και ςυνϋπεια ωσ προσ τον ρόλο που ϋχουν αναλϊβει 

- ενςυναύςθηςη, αλληλοςεβαςμό και αλληλοκατανόηςη. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Φρηςιμοποιόθηκε το φύλλο εργαςύασ τησ διδακτικόσ 

πρακτικόσ http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1047 

Περιγραφό: Ση 2η διδακτικό ώρα, οι ύδιεσ μαθητικϋσ ομϊδεσ, ςτο ςχολικό εργαςτόριο 

Υυςικών Επιςτημών ό, όπωσ ςυνϋβη ςτην περύπτωςη αυτό, ελλεύψει εργαςτηρύου ςτη 

ςχολικό αύθουςα, εκτελούν την εργαςτηριακό ϊςκηςη, λαμβϊνουν μετρόςεισ τισ οπούεσ 

επεξεργϊζονται, ςυζητούν και καταλόγουν ςε ςυμπερϊςματα βϊςει του φύλλου 

εργαςύασ τουσ . 

Οι μαθητϋσ/τριεσ  κϊθε ομϊδασ  εκτελούν την εργαςτηριακό ϊςκηςη του 

προςδιοριςμού τησ πυκνότητασ, ακολουθώντασ τισ οδηγύεσ του αντύςτοιχου φύλλου 

εργαςύασ http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1047. Φρηςιμοποιούν  τα κατϊλληλα υλικϊ 

(το φρούτο που αντιςτοιχεύ ςτην ομϊδα τουσ και φυςικό χυμό του φρούτου αυτού), 

ςκεύη και όργανα (ζυγό, ογκομετρικό κύλινδρο, ποτόρι ζϋςεωσ). Καταγρϊφουν τισ 

μετρόςεισ και τισ παρατηρόςεισ τουσ ςτο φύλλο εργαςύασ (βλ. Παρϊρτημα). Τπολογύζουν 

την πυκνότητα του φυςικού χυμού που τουσ δύνεται και την πυκνότητα του φρούτου τησ 

ομϊδασ τουσ και καταγρϊφουν τα αποτελϋςματα.  

Ψσ επιβρϊβευςη, επιτρϋπεται να γευτούν τα φρούτα τησ ομϊδασ τουσ και να 

απολαύςουν μϋροσ των χυμών, κϊτι που ενθουςύαςε ιδιαύτερα, όλα τα παιδιϊ! 

 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι προαναφερθϋντεσ ςτόχοι φαύνεται ότι 

επιτεύχθηκαν ςε ιδιαύτερα ςημαντικό βαθμό: Οι μαθητϋσ/τριεσ ςυμπεριφϋρθηκαν με 

προςοχό, ςυνϋπεια και υπευθυνότητα ςτισ ομϊδεσ τουσ. Φρηςιμοπούηςαν ϊριςτα τα 

πειραματικϊ ςκεύη, πειραματύςτηκαν, ϋλαβαν μετρόςεισ, ϋκαναν υπολογιςμούσ και 

κατϋληξαν ςε αριθμητικϊ αποτελϋςματα. ύγκριναν τισ μετρόςεισ τουσ και 

εντυπωςιϊςτηκαν από τισ ομοιότητεσ και τισ διαφορϋσ που υπολόγιςαν ςτισ τιμϋσ 

πυκνότητασ των φρούτων. Γεύτηκαν με ιδιαύτερη ευχαρύςτηςη τουσ χυμούσ και τα 

φρούτα που αντιςτοιχούςαν ςτισ ομϊδεσ, αλλϊ προϋβηςαν και ςε … ανταλλαγϋσ 

φρούτων μεταξύ των ομϊδων, με θετικϊ ςχόλια για τα φρούτα και τουσ χυμούσ!  

 

 



 

v2.0 ελύδα13από32 

 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  3: [υζήτηση - Παρουσίαση – Αξιολόγηση -  Αναστοχασμός] 

Διϊρκεια:  1 διδακτικό ώρα – Αν οι χρονικού περιοριςμού το επιβϊλλουν, μπορεύ η ώρα 

αυτό να ςυγχωνευθεύ ςτισ δύο προηγούμενεσ, ώςτε η διδακτικό προςϋγγιςη μπορεύ να 

ςυμπτυχθεύ ςε δύο διδακτικϋσ ώρεσ, με ςυντόμευςη των παρουςιϊςεων, τησ 

επιχειρηματολογύασ και  του αναςτοχαςμού.  Η τελικό αξιολόγηςη μπορεύ να γύνει με μύα 

ςύντομη γραπτό δοκιμαςύα ςτην αρχό τησ επόμενησ διδακτικόσ ενότητασ, ενώ η 

διαμορφωτικό αξιολόγηςη υλοποιεύται ςε όλη τη διϊρκεια του διδακτικού διώρου που 

περιγρϊφηκε παραπϊνω. 

Εύδοσ δραςτηριότητασ:  Παιχνύδι ρόλων, ςυζότηςη – αγώνεσ επιχειρηματολογύασ 

“debate”, αξιολόγηςη . 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. Διατύπωςη των εντυπώςεων και των ατομικών 

ςυμπεραςμϊτων των παιδιών ςχετικϊ με την ωφελιμότητα τησ κατανϊλωςησ φρούτων 

και λαχανικών και τισ εργαςτηριακϋσ δοκιμϋσ και μετρόςεισ. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: Ο ρόλοσ του/τησ εκπαιδευτικού εύναι, όμοια με πριν,   διδακτικόσ, 

ςυντονιςτικόσ και διευκολυντικόσ. Καθοδηγεύ με τισ αναγκαύεσ ερωτόςεισ τη διαδικαςύα, 

ώςτε να ολοκληρωθεύ προσ την επιθυμητό κατεύθυνςη, να εμπεδωθούν οι νϋεσ γνώςεισ 

και να επιτευχθεύ η αρχικό ςτοχοθεςύα. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: 

Μετϊ την ολοκλόρωςη τησ 3ησ ώρασ τησ  εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ, αναμϋνεται οι μαθητϋσ 

να ϋχουν κατακτόςει το ςύνολο των αρχικών ςτόχων, όπωσ αυτού καταγρϊφηκαν 

παραπϊνω. Επιπλϋον, επιθυμητό εύναι η επιβεβαύωςη τησ επύτευξησ τησ ςτοχοθεςύασ, η 

οπούα ςτην φϊςη αυτό μπορεύ να γύνει με την διαδικαςύα αξιολόγηςησ που θα επιλϋξει ο/η 

διδϊςκων/ουςα ανϊλογα με τισ κρατούςεσ ςυνθόκεσ.  

 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Φρηςιμοποιόθηκε το φύλλο εργαςύασ τησ διδακτικόσ 

πρακτικόσ http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1047 

 

Περιγραφό: Αυτό τη διδακτικό ώρα μπορεύ να γύνει παρουςύαςη των ερευνητικών 

δεδομϋνων, αξιολόγηςη του εγχειρόματοσ και αναςτοχαςμόσ. Σην ώρα αυτό επύςησ, 

μπορεύ να διεξαχθεύ ςυζότηςη με την τεχνικό τησ επιχειρηματολογύασ/debate, όπου οι 

μαθητϋσ/τριεσ χωρύζονται ςε υπϋρμαχουσ τησ υγιεινόσ και ιςορροπημϋνησ διατροφόσ με 
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ϋμφαςη ςτην κατανϊλωςη φρούτων και λαχανικών, και ςε «αντιδραςτικούσ», οι οπούοι 

αναζητούν επιχειρόματα υπϋρ των διατροφικών καταχρόςεων και τησ ανεξϋλεγκτησ 

κατανϊλωςησ ανθυγιεινών (πλην όμωσ νόςτιμων) τροφών. Ο/η διδϊςκων/ουςα 

κατευθύνει τη ςυζότηςη προσ την κατεύθυνςη τησ εξαγωγόσ των επιθυμητών 

ςυμπεραςμϊτων. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Η διδακτικό πρακτικό ολοκληρώθηκε με επύτευξη 

ςχεδόν του ςυνόλου των τεθϋντων ςτόχων. Λόγω των χρονικών περιοριςμών, τϋθηκαν 

προφορικϊ ερωτόςεισ ςτα παιδιϊ, εφ’ όλησ τησ διαδικαςύασ, με περιεχόμενο ςχετικό 

τόςο με τουσ γνωςτικούσ ςτόχουσ, όςο και με τουσ ςτόχουσ ςτϊςεων και δεξιοτότων.  Ο 

απολογιςμόσ τησ δρϊςησ θεωρόθηκε θετικόσ. 

 

 

 

Εικόνα 1 – «Υρουτολϊτρεσ», μετϊ την ολοκλόρωςη και τησ εργαςτηριακόσ διαδικαςύασ 
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4. Στοιχεία τεκμηρίωςησ και επέκταςησ τησ 

ανοιχτήσ εκπαιδευτικήσ πρακτικήσ 

4.1 Αποτελέςματα - Αντίκτυποσ 

          Η παρούςα διδακτικό προςϋγγιςη επιχειρεύ να ςυγκερϊςει και να ςυνδυϊςει 

διδακτικϊ αντικεύμενα, εκπαιδευτικϋσ τεχνικϋσ και διδακτικούσ ςτόχουσ. Ψσ ςημεύα 

ςχετικϊ με τα αποτελϋςματα και τον αντύκτυπο (θετικϊ ςτοιχεύα, μαθηςιακϊ 

αποτελϋςματα, θα μπορούςαν να αναφερθούν: 

- η αξιοπούηςη των πολυεπύπεδων δυνατοτότων του web 2.0, και των πολυμϋςων του 

(παρακολούθηςη videο, πλοόγηςη ςε επιλεγμϋνεσ ιςτοςελύδεσ, δυνατότητα ηλεκτρονικόσ 

επικοινωνύασ των μα-θητών μεταξύ τουσ και με το διδϊςκοντα για διαμόρφωςη και 

ανταλλαγό υλικού εργαςιών) 

- η υιοθϋτηςη των πολλαπλών αναπαραςτϊςεων για τη μϊθηςη με τη ςυνεργικό χρόςη 

του διαδικτύου, των πειραματικών δραςτηριοτότων και τησ δημιουργικόσ παρουςύαςησ 

των ςυμπεραςμϊτων 

- η παροχό πολλαπλών εκφραςτικών δυνατοτότων, με την κϊθε ομϊδα να παρουςιϊζει 

την εργαςύα τησ και τα ςυμπερϊςματϊ τησ με τρόπο δικόσ τησ επιλογόσ 

- η ϋνταξη του παιγνιώδουσ χαρακτόρα ςτη ςυνολικό διαδικαςύα, με τη μϋτρηςη τησ 

πυκνότητασ ςε φρούτα αντύ των «παραδοςιακών» εργαςτηριακών ςωμϊτων από ξύλο, 

μϋταλλο κλπ, με τη δυνατότητα των μαθητών να γευτούν και να απολαύςουν τα 

πειραματικϊ υλικϊ, αλλϊ και με την ϊμιλλα και την προςπϊθεια για διϊκριςη τησ κϊθε 

ομϊδασ 

- η ανϊπτυξη των δεξιοτότων των μαθητών που αδιαμφιςβότητα καλλιεργεύ η 

πειραματικό διαδικαςύα, με ταυτόχρονη καλλιϋργεια ςτοιχεύων τησ προςωπικότητϊσ 

τουσ  

- η υποςτόριξη του πνεύματοσ ςυνεργαςύασ, με τη ςυγκρότηςη των ομϊδων και την 

οργϊνωςό τουσ με διαφορετικϊ κριτόρια από πϋντε ςε δύο.  Η ιςτοεξερεύνηςη για τισ 

πϋντε ομϊδεσ και η τεχνικό του debate για τισ δύο ομϊδεσ, αποτυπώνουν το 

ςχεδιϊγραμμα των εφαρμοζόμενων ςυνεργατικών δομών 
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- η ενςωμϊτωςη του προβληματιςμού για το κοινωνικό ζότημα τησ παχυςαρκύασ ςτη 

ςχολικό πραγματικότητα και η ϋμμεςη ό ϊμεςη ανϊδειξη τησ πολυτιμότητασ τησ υγεύασ 

για το παρόν και το μϋλλον καθενόσ 

- η ενεργόσ ςυμμετοχό  των μαθητών ςτη διαδικαςύα ανεύρεςησ των υλικών (φρούτων 

και χυμών) για την ςυνειδητοπούηςη των οικονομικών δεδομϋνων που ςχετύζονται με 

την κατανϊλωςό τουσ 

 

 

4.2 Απρόςμενα γεγονότα  

          Σα παιδιϊ ανταποκρύθηκαν ιδανικϊ τόςο ςτην ιςτοεξερεύνηςη όςο και ςτο «debate».  

υμμετεύχαν ενεργϊ, με αμεύωτο ενδιαφϋρον και, ςτο τϋλοσ, κατϋπληξαν τισ 

εκπαιδευτικούσ με τα «διαφημιςτικϊ» τουσ ποιόματα για τα φρούτα. Δειγματοληπτικϊ, 

ϋγραψαν: 

-«Σϋςςερα φρούτα νόςτιμα, υγεύα μασ χαρύζουν  

με χρώματα κι αρώματα την τϊξη πλημμυρύζουν!» 

-«Μόλο κι αχλϊδι διαλεχτϊ / κι ωραύο πορτοκϊλι 

μπανϊνα αρωματικό, πλούςια μασ δύνουν κϊλη»! 

-«Σων φρούτων την πυκνότητα αν θεσ να υπολογύςεισ, 

μετρόςεισ όγκου θα χρειαςτεύσ /  και μερικϋσ ζυγύςεισ.» 

-«Σα ινςτιτούτα καλλονόσ δεν θα τα ξαναχρειαςτεύσ. 

Κϊθε μϋρα φρούτα αν φασ, ςτον γιατρό δεν ξαναπϊσ. 

Μην ξεχνϊσ τα λόγια ετούτα: “Σρώγε φρούτα! Σρώγε φρούτα!”» 

Η δημιουργικό γραφό των παιδιών ϋχει ιδιαύτερη αξύα, καθώσ απηχεύ το ενδιαφϋρον τουσ, 

την κατανόηςη εννοιών, το όφελοσ τησ ϋνταξησ των φρούτων ςτον διατροφικό μασ 

ςχεδιαςμό κ.ϊ. 
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4.3 Εκπαιδευτική τεχνική ςε ςημαντικά ςτιγμιότυπα 

 

Πλϋον τησ εντυπωςιακόσ δημιουργικόσ γραφόσ και τησ αξύασ τησ, δύο ςτιγμιότυπα 

θεωρόθηκαν ςημαντικϊ ι) από τα παιδιϊ λόγω τησ ϋκπληξησ που τουσ προκϊλεςαν και ιι) 

από τισ εκπαιδευτικούσ λόγω τησ παιδαγωγικόσ αξύασ τησ ϋκπληξησ αυτόσ και τησ 

χρηςιμότητϊσ τησ ςτην οικοδόμηςη τησ γνώςησ μϋςω τησ απαλοιφόσ των εναλλακτικών 

ιδεών. 

Σο ότι το πορτοκϊλι με φλύδα επιπλϋει ςτο νερό ενώ το πορτοκϊλι καθαριςμϋνο 

βυθύζεται και το ότι το αχλϊδι βυθύζεται ςτο νερό, ενώ το μόλο και η μπανϊνα επιπλϋουν. 

Όταν ολοκληρώθηκε η διδακτικό πρακτικό και μετϊ το διϊλειμμα, μαθητϋσ και μαθότριεσ 

του ϊλλου τμόματοσ και τησ πϋμπτησ τϊξησ, ρωτούςαν πότε θα γύνει το ύδιο και ςε 

αυτούσ, για «να κϊνουμε πειρϊματα και να φϊμε φρούτα» όπωσ εύπαν χαρακτηριςτικϊ. 

 

 

 

4.4 Σχέςη με άλλεσ ανοιχτέσ εκπαιδευτικέσ πρακτικέσ 

        Η πρακτικό αυτό επιχειρεύ την υιοθϋτηςη του μαθητοκεντρικού μοντϋλου, τησ 

ομαδοςυνεργατικόσ διδαςκαλύασ, τησ ευχϊριςτησ και παιγνιώδουσ διαδικαςύασ μϊθηςησ, 

με τον/την εκπαιδευτικό να ϋχει ρόλο υποςτηρικτικό και, φθύνοντα καθοδηγητικό.  

Η ανακαλυπτικό και βιωματικό διαδικαςύα, τα πειρϊματα και η πολυαιςθητηριακό και 

διαθεματικό προςϋγγιςη, αφόνουν  πλουςιότερα τα παιδιϊ όχι μόνο ςε γνώςεισ αλλϊ και 

ςε δεξιότητεσ. Καθώσ το ψηφιακό υλικό που αξιοποιόθηκε βρύςκεται αναρτημϋνο ςτο 

Υωτόδεντρο, εύναι ςαφόσ η ςχϋςη τησ παρούςασ με ϊλλεσ εκπαιδευτικϋσ πρακτικϋσ που 

αφορούν ςτην Αγωγό Τγεύασ, ςτη Διατροφικό Αγωγό και ςτισ Υυςικϋσ Επιςτόμεσ. 

 

 

 



 

v2.0 ελύδα18από32 

 

4.5 Αξιοποίηςη, γενίκευςη, επεκταςιμότητα 

          Η παρούςα πρακτικό μπορεύ να αξιοποιηθεύ ςε εύροσ χρόνου, με περιςςότερεσ 

εργαςτηριακϋσ αςκόςεισ Υυςικών Επιςτημών και μεγαλύτερη εμβϊθυνςη ςε θϋματα 

Αγωγόσ Τγεύασ. 

Ενϋργειεσ όπωσ π.χ. η θϋςπιςη επϊθλου από την ολομϋλεια για την καλύτερη  ομϊδα  (π.χ. 

δώρο επιπλϋον ποςότητα φρούτων), ςτην κατεύθυνςη τησ παροχόσ κινότρων, αλλϊ και 

για την ιςχυρό ςημειολογικό υποςτόριξη τησ ςτοχοθεςύασ του εγχειρόματοσ μπορούν να 

ενιςχύςουν τα μαθηςιακϊ οφϋλη. 

Καθώσ η  παρούςα διδακτικό προςϋγγιςη επιχειρεύ να ςυγκερϊςει και να ςυνδυϊςει 

διδακτικϊ αντικεύμενα, εκπαιδευτικϋσ τεχνικϋσ και διδακτικούσ ςτόχουσ, αρκετϊ ςημεύα 

μπορούν με κατϊλληλη προςαρμογό εύτε να εφαρμοςθούν διδακτικϊ ςε μαθητϋσ 

μεγαλύτερησ ηλικύασ (π.χ. Β΄ Γυμναςύου), εύτε να υλοποιηθούν ςτο πλαύςιο ερευνητικύησ 

εργαςύασ (π.χ. Α΄ Λυκεύου). 

Σϋλοσ, δεδομϋνου ότι το θϋμα τησ διατροφόσ ςυνδϋεται διεπιςτημονικϊ με πολλϊ ϊλλα 

διδακτικϊ αντικεύμενα και με το θϋμα τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ των λαών, θα 

μπορούςε να ςχετιςθεύ με  τη δυνατότητα ενδο- και δια- ςχολικών ςυνεργαςιών με τη 

δυνατότητα που παρϋχουν δομϋσ δικτύωςησ του παγκόςμιου ιςτού (ιςτοεξερευνόςεισ, 

wiki, ιςτολόγια, ιςτοςελύδεσ κ.ϊ.) και δομϋσ εκπαιδευτικόσ ςυνεργαςύασ όπωσ το 

etwinning. 
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5. Πρόςθετο υλικό που αξιοποιήθηκε 

 

v  Βιβλύα 

 ημειώςεισ 

 Φϊρτεσ 

v  Websites 

v  Λογιςμικό 

 

Βϊρβογλησ, Αν., (1992). Xημεύασ απόςταγμα. Εκδόςεισ Tροχαλύα, Αθόνα. ISBN: 

9789607022301 

Βϊρβογλησ, Αν., (1994). H κρυφό γοητεύα τησ Xημεύασ. Εκδόςεισ Tροχαλύα, Αθόνα. ISBN: 

9789607022585 

Βϊρβογλησ, Αν., (1995). Mεγϊλοι Xημικού. Εκδόςεισ Ζότη, Θεςςαλονύκη. ISBN: 

9789604314324 

Βοςνιϊδου, ., (2005). Παιδιϊ, χολεύα και Τπολογιςτϋσ. Εκδόςεισ Gutenberg, Αθόνα. ISBN: 

9600110654 

Γρηγορϊκησ, Δ. (2013). Ναι ςτη ςωςτό διατροφό – Όχι ςτην παιδικό παχυςαρκύα, 

Εκδόςεισ Μύνωασ, Αθόνα. ISBN9786180201475  

Θεοδωρόπουλοσ, Π.,  Παπαθεοφϊνουσ Π.,  ιδϋρη, Υ., (2008). Φημεύα Β΄ Γυμναςύου. 

Ο.Ε.Δ.Β., Αθόνα  

Θεοφιλύδησ, Φ. (2002). Διαθεματικό προςϋγγιςη τησ διδαςκαλύασ, Εκδόςεισ Γρηγόρη, 

Αθόνα. ISBN9789603331469 

Καρύδα, Ελ., (2006). χεδιαςμόσ και υλοπούηςη προγραμμϊτων ςχολικών 

δραςτηριοτότων. Εκδοτικόσ Οργανιςμόσ Π. Κυριακύδη, Αθόνα. ISBN: 9608809886. 

Κόκκοτασ, Π., (2000). Διδακτικϋσ προςεγγύςεισ ςτισ Υυςικϋσ Επιςτόμεσ. Εκδόςεισ 

Συπωθότω, Αθόνα. ISBN: 9608041341. 

Μικρόπουλοσ, Σ., Μπϋλλου, Ι., (2010). ενϊρια Διδαςκαλύασ με υπολογιςτό. Εκδόςεισ 

Κλειδϊριθ-μοσ, Αθόνα. ISBN9789604613915 

 

Dodge, B, (1997). Some thoughts about webquests, 

http://webquest.sdsu.edu/about_webquest.html 

Woolnough, B. (1994). Effective Science Teaching. Milton Keynes, Open University Press.  

 



 

v2.0 ελύδα20από32 

 

ΔΙΑΔΙΚΣΤΟΓΡΑΥΙΑ 

https://e-me.edu.gr/  Για ανϊθεςη εργαςιών και καθοδόγηςη των μαθητών-μελών μϋςα από την 

κυψϋλη   

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1048 (Διεύθυνςη ιςτοεξερεύνηςησ) 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-educationalvideo-8522-812   (Ο 

Υρουτομαν ξαναχτυπϊ) 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-aggregatedcontent-8526-8103      

(Επιπλϋει ό βυθύζεται; μϋτρηςε την πυκνότητα !) 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-educationalvideo-8522-813  

(Σρϋφομαι μεςογειακϊ)  

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-6787  (Διατροφό) 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/5057  (Πότε εύναι η καλύτερη εποχό για ϋνα 

φρούτο;) 

http://www.diatrofikoiodigoi.gr  Εθνικού Διατροφικού Οδηγού. Οδηγόσ για παιδιϊ και 

εφόβουσ 

http://ebooks.edu.gr/new/classcoursespdf.php?classcode=DSGYM-B  Διδακτικό πακϋτο 

Φημεύασ Β΄ Γυμναςύου 

http://ekfe.lak.sch.gr    E.K.Υ.Ε. Λακωνύασ, Εργαςτηριακϋσ Αςκόςεισ Υυςικόσ Β΄ Γυμναςύου 

http://eyzin.minedu.gov.gr /Pages/Home.aspx Πρόγραμμα ΕΤΖΗΝ 
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1.1.1.1.1.1   ΟΜΘΓΖΜ …………………………………………………………………………  ΠΑΛΕ………   ΠΙΕΙΑ……… 

ΦΡΟΖΗΑ ΔΕΙΜΠΖΗΜΡ 

ΝΞΜΟΔΖΜΞΖΟΙΜΟ  ΠΕΟ  ΝΡΗΚΜΠΕΠΑΟ  ΡΓΞΩΚ  ΗΑΖ  ΟΠΓΞΓΩΚ  ΟΩΙΑΠΩΚ 

ΦΡΘΘΜ ΓΞΓΑΟΖΑΟ ΗΑΖ ΑΛΖΜΘΜΓΕΟΕΟ 

ΜΚΜΙΑ  ΜΙΑΔΑΟ 

…………………………………………… 

 

6. Παράρτημα – Φύλλα εργαςίασ και αξιολόγηςησ 

 

 

  

ΟΠΜΜΖ 

Ιεηά από αοηή ηεκ ενγαζηενηαθή άζθεζε ζα μπμνείηε: 

1. Κα οπμιμγίδεηε ηεκ ποθκόηεηα εκόξ ζώμαημξ με ηε μέηνεζε ηεξ μάδαξ θαη ημο 

όγθμο ημο.  

2. Κα ζογθνίκεηε ηεκ ποθκόηεηα δύμ ζςμάηςκ. 

3. Κα οπμζηενίδεηε ηεκ αλία ηςκ θνμύηςκ ζηε δηαηνμθή ζαξ.  

 

Α. ΣΑ ΦΡΟΤΣΑ ΣΗ ΔΙΑΣΡΟΦΗ ΜΑ – ΓΡΓΤΝΗΣΙΚΗ ΓΡΓΑΙΑ 

 

Ιεηαβείηε ζηεκ ειεθηνμκηθή δηεύζοκζε:  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1048 

 (Πςκ Φνμύηςκ ε Νοθκόηεηα). 

 Γπηιέληε ηεκ θανηέια «Γηζαγςγή».  

Βνείηε ημ video «Μ Φνμύημμακ λακαπηοπά» θαη παναθμιμοζήζηε ημ. 
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1. Κα γνάρεηε ηα μκόμαηα ηνηώκ θνμύηςκ πμο εμθακίζηεθακ ζημ video. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………….………………………………………………………………………….………………………………………… 

 

2. Κα γνάρεηε δύμ μθέιε ηεξ ογηεηκήξ δηαηνμθήξ, πμο ακαθένεη o Φνμύημμακ. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………… 

 

Γπηιέληε ηεκ θανηέια «Δναζηενηόηεηα» θαη παναθμιμοζήζηε ημ video «Νόηε 

εηκαη ε θαιύηενε επμπή γηα έκα θνμύημ;» ζηε ζέζε «Ηάζε θνμύημ ζημκ θαηνό 

ημο!» 

 

3. Οημ μπςνμπςιείμ βνήθαμε ηα παναθάης θνμύηα θαη ιαπακηθά:  

Ιπαμάμα,  μήλο, μεράμηδι , ατλάδι,  πεπόμι , καρπούδι , λεμόμι, μηομάηα, 

παηάηα, πορηοκάλι, ροδάκιμο, ζηαθύλι, κεράζι, θράοσλα,  αμαμάς , καρόηο 

Ιε ηε βμήζεηα ηεξ εθανμμγήξ πμο βνήθαηε ζημκ οπμιμγηζηή ζαξ θαη με ηηξ γκώζεηξ 

ζαξ, κα  οπμγναμμίζεηε ηα θνμύηα  πμο ηνώγμκηαη ημ θαιμθαίνη. 

 

 

4. Οηεκ θανηέια «Νεγέξ-Ιέζα» επηιέληε μία δηεύζοκζε πμο ακαθένεηαη 

ζημ θνμύημ ηεξ μμάδαξ ζαξ θαη μεηαβείηε ζε αοηήκ. Δηαβάζηε πνμζεθηηθά ηα 

μθέιε ημο θνμύημο ζαξ θαη γνάρηε δύμ ιόγμοξ γηα ημοξ μπμίμοξ πνέπεη κα 

ηνώμε ημ θνμύημ αοηό. Ιπμνείηε επίζεξ κα μειεηήζεηε ημ έκηοπμ οιηθό πμο 

οπάνπεη ζημκ πάγθμ ζαξ θαη κα βνείηε ηηξ πιενμθμνίεξ πμο πνεηάδεζηε γηα ημ 

θνμύημ αοηό. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………… 
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Οηηξ ενςηήζεηξ πμο αθμιμοζμύκ, ε θάζε μμάδα κα απακηήζεη γηα ημ δηθό ηεξ θνμύημ: 

 

 

5. Νμύ μπμνμύμε κα πνμμεζεοημύμε έκα θηιό πμνημθάιηα / έκα θηιό μήια / έκα 

θηιό απιάδηα / έκα θηιό μπακάκεξ; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 6. α. ΓΖΑ ΠΕΚ ΜΙΑΔΑ ΠΜΡ ΝΜΞΠΜΗΑΘΖΜΡ: Έκα θηιό πμνημθάιηα θμζηίδεη 

0,60€  θαη πενηέπεη πενίπμο 4 πμνημθάιηα. Νόζμ πενίπμο θμζηίδεη έκα 

πμνημθάιη; 

β. ΓΖΑ ΠΕΚ ΜΙΑΔΑ ΠΜΡ ΙΕΘΜΡ: Έκα θηιό μήια θμζηίδεη 2,50€  θαη πενηέπεη 

πενίπμο 5 μήια. Νόζμ πενίπμο θμζηίδεη έκα μήιμ; 

γ. ΓΖΑ ΠΕΚ ΜΙΑΔΑ ΠΜΡ ΑΘΑΔΖΜΡ: Έκα θηιό απιάδηα  θμζηίδεη 2,70€  θαη 

πενηέπεη πενίπμο 10 απιάδηα. Νόζμ πενίπμο θμζηίδεη έκα μήιμ; 

δ. ΓΖΑ ΠΕΚ ΜΙΑΔΑ ΠΕΟ ΙΝΑΚΑΚΑΟ: Έκα θηιό μπακάκεξ θμζηίδεη 2,40€  θαη 

πενηέπεη πενίπμο 6 μπακάκεξ. Νόζμ πενίπμο θμζηίδεη μία μπακάκα; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Ιενηθέξ αθόμε ενςηήζεηξ γηα ημ ζπμιείμ  (ή γηα ημ ζπίηη, ακ δεκ επανθεί μ 

πνόκμξ): 

 

7. Πη ζα ιέγαηε ζε έκακ θίιμ ή μηα θίιε ζαξ γηα κα ημκ/ηεκ πείζεηε κα θάεη έκα 

θνμύημ; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………… 

 

8. Κα γνάρεηε έκα ζύκημμμ δηαθεμηζηηθό μήκομα γηα κα αολεζεί ε θαηακάιςζε θνμύηςκ 

θαη κα ζομβάιεηε ζημκ πενημνηζμό ηεξ παηδηθήξ παποζανθίαξ. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………….………………………………………… 

 

9. Κα γνάρεηε έκα αίκηγμα, έκακ γνίθμ ή έκα πνόβιεμα με θνμύημ/α, πμο ζα 

πνμζπαζήζμοκ μη άιιεξ μμάδεξ κα ιύζμοκ: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Β. Η ΠΤΚΝΟΣΗΣΑ ΣΩΝ ΦΡΟΤΣΩΝ – ΓΡΓΑΣΗΡΙΑΚΗ ΑΚΗΗ 

 

 

ΓΖΟΑΓΩΓΕ – ΝΞΜΑΝΑΖΠΜΡΙΓΚΓΟ ΓΚΩΟΓΖΟ 

(Γηα κα δμύμε, ηη ζομόμαζηε…) 

 

 

• Όγκος εκόξ ζώμαημξ μκμμάδεηαη μ πώνμξ πμο αοηό θαηαιαμβάκεη. Ιμκάδα μέηνεζεξ 

ημο όγθμο είκαη ημ θοβηθό μέηνμ (1 m3). 

• Ε μάδα εκόξ ζώμαημξ εθθνάδεη ημ πμζό ηεξ ύιεξ από ημ μπμίμ απμηειείηαη. Ιμκάδα 

μέηνεζεξ ηεξ μάδαξ είκαη ημ πηιηόγναμμμ ή θηιό (1 Kg). 

• Ε πσκμόηεηα εκόξ ζώμαημξ εθθνάδεη ηεκ πμζόηεηα μάδαξ ημο ζώμαημξ ζηε μμκάδα 

ημο όγθμο. Ιμκάδα μέηνεζεξ ηεξ ποθκόηεηαξ είκαη ημ πηιηόγναμμμ ακά θοβηθό μέηνμ (1 Kg/m3).  

Νμιύ ζοπκά πνεζημμπμηείηαη ςξ μμκάδα μέηνεζεξ ηεξ ποθκόηεηαξ θαη ημ γναμμάνημ ακά 

πηιημζηόιηηνμ (g/mL). 

 

 

Για μα σπολογίζοσμε ηεμ πσκμόηεηα εμός ζώμαηος διαιρούμε ηε μάδα ηοσ με ηομ όγκο ηοσ. 
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 Γηα ημκ οπμιμγηζμό ηεξ ποθκόηεηαξ, ζα πνεηαζημύμε: 

 

ΓΚΣΓΛΓΗ ΣΗ ΓΡΓΑΣΗΡΙΑΚΗ ΑΚΗΗ 

Ζ. Ρπολογιζμός ηες πσκμόηεηας σγρώμ  

 

Νρόβλευε 

 Κα πνμβιέρεηε ακ ημ κενό έπεη μεγαιύηενε ή μηθνόηενε ποθκόηεηα από 

ημκ πομό ημο θνμύημο ηεξ μμάδαξ ζαξ: 
 

- Νηζηεύς όηη ημ κενό έπεη μεγαλύηερε / μικρόηερε ποθκόηεηα από ημκ πομό ημο 

…………….. 

 

Διαδικαζία 

1. Δογίδμομε έκακ θαζανό θαη ζηεγκό μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ ηςκ 100 mL. 

Οεμεηώκμομε ηε μάδα ημο ζημκ Νίκαθα 1. (1ε ζεηνά, 3ε ζηήιε).  

2. Ηαηεβάδμομε ημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ από ηε δογανηά θαη πνμζζέημομε ζε 

αοηόκ με πνμζμπή 100 mL κενό. Ννέπεη έκα μέιμξ ηεξ μμάδαξ κα θναηάεη ζηαζενό ημκ 

θύιηκδνμ θαη έκα άιιμ μέιμξ κα ημκ γεμίζεη με κενό μέπνη ηα 100 mL. 

Όργαμα – Οκεύε Ρλικά 

Μγθμμεηνηθόξ θύιηκδνμξ 100 mL (Φοζηθoί) ομμί θνμύηςκ 

Μγθμμεηνηθόξ θύιηκδνμξ 250 mL Ιήιμ Απιάδη 

Ύαιμξ ςνμιμγίμο Δογόξ Νμνημθάιη Ιπακάκα 

Θεπηό άθαμπημ ζύνμα Ρδνμβμιέαξ Κενό 

𝚷𝛖𝛋𝛎ό𝛕𝛈𝛕𝛂 𝛆𝛎ό𝛓 𝛔ώ𝛍𝛂𝛕𝛐𝛓 =
𝚳ά𝛇𝛂 𝛕𝛐𝛖 𝛔ώ𝛍𝛂𝛕𝛐𝛓 

Ό𝛄𝛋𝛐𝛓 𝛕𝛐𝛖 𝛔ώ𝛍𝛂𝛕𝛐𝛓
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3. Δογίδμομε ημκ θύιηκδνμ με ημ κενό θαη ζεμεηώκμομε ηε μάδα ζημκ Νίκαθα 1. (2ε ζεηνά, 

2ε ζηήιε) 

4.  Ρπμιμγίδμομε ηε μάδα ημο κενμύ, από ηε δηαθμνά:   

                                                                           Ιάδακενμύ = Ιάδαθοιίκδνμο+κενμύ - 

Ιάδαθοιίκδνμο     θαη ζομπιενώκμομε ημ ακηίζημηπμ θειί ζημκ Νίκαθα 1 

5. Οεμεηώκμομε ημκ όγθμ ημο κενμύ ζημκ Νίκαθα 1. 

6. Ρπμιμγίδμομε ηεκ ποθκόηεηα, από ηε ζπέζε:          ό    =
 ά  

Ό    
  

 

 Νίμακας 1 – Νσκμόηεηα μερού 

 

1 Ιάδακσλίμδροσ g Ρπολογιζμός  Νσκμόηεηας 

 

    ό         =
 ά       

Ό         
 

 

    ό         =  

2 Ιάδακσλίμδροσ+μερού g 

3 Ιάδαμερού = Ιάδακσλίμδροσ+μερού - Ιάδακσλίμδροσ g 

4 
Όγκοςμερού  

mL  

 

 

7. Γθηειμύμε ηα βήμαηα 1-6 πνεζημμπμηώκηαξ ακηί γηα κενό, ημκ τσμό ηοσ θρούηοσ ηεξ 

μμάδαξ μαξ. Οομπιενώκμομε  ηα ακηίζημηπα θειηά ημο πίκαθα 2. 

 

 

 Νίμακας 2 – Νσκμόηεηα τσμού   

1 Ιάδακσλίμδροσ g Ρπολογιζμός  Νσκμόηεηας 

 

    ό         =
 ά       

Ό         
 

 

    ό         =  

2 Ιάδακσλίμδροσ+τσμού g 

3 Ιάδατσμού = Ιάδακσλίμδροσ+τσμού - Ιάδακσλίμδροσ g 

4 Όγκοςτσμού =  mL 
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ΖΖ.  Ρπολογιζμός ηες πσκμόηεηας ηφμ θρούηφμ 

 

Νρόβλευε 

Κα πνμβιέρεηε ακ ημ θνμύημ ηεξ μμάδαξ ζαξ ζα επηπιεύζεη ή ζα βοζηζηεί 

ζημ κενό θαη κα γναρεηε ηεκ ακηίζημηπε ιέλε ζημκ παναθάης πίκαθα: 

 

ΜΚΜΙΑ ΦΞΜΡΠΜΡ 

ατλάδι μήλο μπαμάμα πορηοκάλι 

    

ΚΜΙΖΔΩ ΜΠΖ ΠΜ ΦΞΜΡΠΜ 

ΒΡΘΖΔΓΠΑΖ / ΓΝΖΝΘΓΓΖ 
    

Διαδικαζία 

1. Πμπμζεημύμε ηεκ ύαιμ ςνμιμγίμο ζημκ δογό θαη μεδεκίδμομε ηεκ έκδεηλε 

παηώκηαξ «Δ» ή «Π».  

2. Πμπμζεημύμε ημ θμμμάηη ημο θνμύημο (πςνίξ θμοθμύηζη θαη πςνίξ θιύδα) 

πάκς ζηεκ ύαιμ ςνμιμγίμο. Ηαηαγνάθμομε ηεκ ηημή ηεξ μάδαξ ημο θμμμαηημύ ημο 

θνμύημο ζημκ Νίκαθα 3. 

3. Οημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ ηςκ 250 mL βάδμομε κενό πενίπμο μέπνη ηα  150 mL. 

Οεμεηώκμομε ημκ ανπηθό όγθμ ημο κενμύ ζημκ Νίκαθα 3. 

4. Βάδμομε ημ θμμμάηη ημο θνμύημο μέζα ζημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ πνμζεπηηθά 

(γένκμκηαξ ημκ θύιηκδνμ θαη αθήκμκηαξ κα γιηζηνήζεη ζηα ημηπώμαηά ημο). Ακ ημ θνμύημ δεκ 

βοζίδεηαη, ημ βοζίδμομε πηέδμκηαξ με ημ ιεπηό ζύνμα. Οεμεηώκμομε ζημκ Νίκαθα 3 ηε 

κέα έκδεηλε ηεξ ζηάζμεξ ημο κενμύ. 

5. Ρπμιμγίδμομε ημκ όγθμ ημο θνμύημο από ηε δηαθμνά:  

Όγκοςθρούηοσ =Όγκος ηελικός (μερού) -Όγκος αρτικός (μερού) 

Νίμακας 3 – Νσκμόηεηα θρούηοσ …………   

1 Ιάδαθρούηοσ g Ρπολογιζμός  Νσκμόηεηας 

    ό           =
 ά         

Ό           
 

 

    ό           =  

2 Όγκος αρτικός (μερού) mL 

3 Όγκος ηελικός (μερού) mL 

4 Όγκος=Όγκοςηελικός(μερού)-Όγκοςαρτικός(μερού) mL  
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6.  Οογθνίκμομε ηηξ ηημέξ πμο βνήθαμε με ηηξ ηημέξ ηςκ άιιςκ μμάδςκ θαη 

ζομπιενώκμομε ημκ Νίκαθα 4, δηαηάζζμκηαξ ηα θνμύηα όιςκ ηςκ μμάδςκ με 

αολακόμεκε ποθκόηεηα: 

 

ΟΓΖΞΑ ΗΑΠΑΠΑΛΕΟ 1 2 3 4 

ΜΚΜΙΑ ΦΞΜΡΠΜΡ     

ΠΖΙΕ ΝΡΗΚΜΠΕΠΑΟ (g/mL)     

ΠΜ ΦΞΜΡΠΜ ΒΡΘΖΔΓΠΑΖ / ΓΝΖΝΘΓΓΖ     

 

Ναναηενώκηαξ ημκ ζομπιενςμέκμ Νίκαθα 4 θαη ιαμβάκμκηαξ οπ’ όρηκ όηη ε 

ποθκόηεηα ημο κενμύ είκαη 1 g/mL, κα δηαηοπώζεηξ έκα ζομπέναζμα γηα ημ πόηε 

βοζίδεηαη έκα ζώμα ζημ κενό: 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………...………………………………………………………………

… 

ΖΖΖ.  «Δεμόζια Οσδήηεζε»  (“Debate”) - Οσμπεράζμαηα 

 

 

Ούμθςκα με ηε «Δηαδηθαζία» πμο δηαβάζαηε ζηεκ 

ηζημελενεύκεζε, ζημ ηέιμξ ημο μαζήμαημξ αοημύ, ε ηάλε 

ζαξ ζα πςνηζηεί ζε δύμ … ζηναηόπεδα:  

Φνμοημμάπμη θαη θνμοημιάηνεξ, πνέπεη κα ακηαιιάλμοκ 

από δύμ ηζπονά επηπεηνήμαηα: 

 

 

«Φνμοημμάπμη»: 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

«Φνμοημιάηνεξ» :………………………………………………………………………………………………………………..……… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Οσμπέραζμα 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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1.1.1.1.1.2   ΟΜΘΓΖΜ ………………………………………………………………  ΠΑΛΕ………   ΠΙΕΙΑ……… 

ΦΡΟΖΗΑ ΔΕΙΜΠΖΗΜΡ 

ΝΞΜΟΔΖΜΞΖΟΙΜΟ  ΠΕΟ  ΝΡΗΚΜΠΕΠΑΟ  ΡΓΞΩΚ  ΗΑΖ  ΟΠΓΞΓΩΚ  ΟΩΙΑΠΩΚ 

ΦΡΘΘΜ  ΑΛΖΜΘΜΓΕΟΕΟ 

ΜΚΜΙΑ  ΜΙΑΔΑΟ 

…………………………………………… 

  

 

 

1. Έκα ζηενεό ζώμα δογίδεη 10 θηιά. Αοηό ζεμαίκεη όηη 

α. Ε ποθκόηεηά ημο είκαη 10 θηιά.         β. Ε μάδα ημο είκαη 10 θηιά      

γ. Μ όγθμξ ημο είκαη 10 θηιά         δ. Πμ βάνμξ ημο είκαη 10 θηιά 

 

 

2. Από ημοξ δύμ θύβμοξ ηεξ εηθόκαξ  

α. μ πνοζόξ έπεη μεγαιύηενε ποθκόηεηα θαη μεγαιύηενε μάδα   

β. μ λύιηκμξ έπεη μεγαιύηενμ όγθμ θαη μεγαιύηενε μάδα 

γ. μ λύιηκμξ έπεη ίδημ όγθμ θαη μεγαιύηενε ποθκόηεηα 

δ. μ πνοζόξ έπεη μεγαιύηενε μάδα θαη μηθνόηενε ποθκόηεηα. 

 

 

 

 

3. Κα οπμιμγίζεηε ηεκ ποθκόηεηα ημο θάζε θύβμο, ακ γκςνίδεηε όηη ε αθμή 

ημο είκαη 1 εθαημζηό.……………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….………… 
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4. Μ όγθμξ ηεξ πέηναξ ημο ζπήμαημξ είκαη 

α. 2 mL        β. 20 mL        γ. 200 mL        δ. 20 Θίηνα  

 

 

5. Οημ μπςνμπςιείμ βνήθαμε ηα ελήξ θνμύηα θαη ιαπακηθά: 

Ιπαμάμα,  μήλο, μεράμηδι , ατλάδι,  πεπόμι , καρπούδι , λεμόμι, μηομάηα, 

παηάηα, πορηοκάλι, ροδάκιμο, ζηαθύλι, κεράζι, θράοσλα,  αμαμάς , καρόηο 

Κα οπμγναμμίζεηε μόκμ  ηα θνμύηα . 

 

 

 

6. Κα γνάρεηε δύμ ιόγμοξ γηα ημοξ μπμίμοξ αλίδεη κα ηνώμε θνμύηα. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………… 

 

 

 


